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2020年 9 月 6 日
一、实验室概况(限300字)
[bookmark: _Toc301599437]本实验室自2016年启动建设运行至今，是农业农村部组织行业科技创新、凝聚和培养农业科技人才、开展学术交流的重要基地。实验室科研队伍动态平稳，本实验室由固定人员和流动人员组成。目前，实验室现有占地2280 m2，实验仪器设备总价值达2528.7万元，其中10万元以上仪器设备总价值为2328.7万元。人员专业结构、年龄结构、学缘结构、职称结构和学历结构基本合理，设置海涂设施种养殖循环工程技术、设施水禽养殖工程技术、设施种养循环技术及其关键环节机械装备研发三个研究方向。依托实验室和江苏省农业科学院共享平台的条件，支撑相关研究需求。
二、主要成效(限3000字) 
(一)发展定位与学科建设
1.发展定位。
根据“设施农业工程”学科群的统一规划，本实验室“十三五”期间着重围绕适合长江中下游地区沿海滩涂非耕地利用率低、水禽散养污染严重、设施种养关键环节机械化程度低等区域性生产问题，开展海涂设施种养殖循环工程技术、设施水禽养殖工程技术、设施种养循环技术及其关键环节机械装备研发，构建区域典型性设施种养殖技术模式和装备体系，为长江中下游地区设施农业高效发展提供技术与装备支撑。本重点实验室2017年实验室主要承担5项国家(部委)科研项目，到账经费合计107.23万元，承担地方科研项目14项，到账经费585.4万元。2018年承担国家、省部级科研项目及其他共23项。其中国家级项目6项，省部级项目17项，在研科研经费共计987.8万元，18年实到经费241.92万元；2019年共承担国家、省部级科研项目及其他共30项，其中国家级项目4项，省部级项目26项，在研科研合同经费共计1616.5万元，2019年实到经费501.48万元。
2.学科建设。
本重点实验室为了以促进长江中下游地区设施农业转型升级、发展节能高效设施农业为目标，重点围绕长江中下游生态环境条件下设施保温降湿技术、非耕地设施种养殖循环农业工程、设施水禽养殖技术及装备、小型设施机械与装备、设施环境管控等方面开展研究工作，整合区域内多个学科、多个单位的资源优势和人才优势，形成了技术集成化、装备系列化、模式标准化、管理现代化的设施农业生产方式，为长江中下游地区农业向高效益和绿色环保转型升级提供技术与装备支撑，显著提升了前沿基础研究和引领能力、技术创新研究能力、人才培养能力与国际影响力。并配合综合性实验室完成学科群建设方案规定任务，参与学科群十四五规划。
(二)产出贡献与效用影响
1.获奖成果（国家、省部级）。
“水禽集约化高效健康养殖技术集成与推广”获得省部级一等奖；“蚕豆春化处理与配套生产技术体系研究及应用”获江苏省科学技术二等奖。
2.论文，标准、著作等知识产权。
2016-2020年，实验室发表SCI/EI收录学术论文23篇，其中发表本学科领域TOP5农业工程学报论文5篇，学术论文的质量不断提高，成为设施农业的新高度和新起点；取得授权国家发明专利19件。
3.成果转化应用。
上述专利、技术和标准，部分已在行业上大面积应用，产生了显著的社会和经济效益，部分支撑了长江中下游设施农业的持续发展。重点实验室成员多次前往金陵绿谷示范基地、江苏银宝控股集团、雨发生态园、南京国家现代农业产业科技创新示范园、昆山艾派科技有限公司、中藻生物科技股份有限公司、镇江百源康生态农业有限公司、南京龙渊微电子科技有限公司、江苏银宝大地禾农业股份有限公司、徐州绿科农牧科技有限公司、江苏向天歌禽业有限公司、徐州追梦人农牧科技有限公司、江苏忠意食品集团有限公司等新型农业经营主体和社会公众开展科技培训、科普宣传工作。
同时，在种养殖循环工程技术、设施水禽养殖工程技术、设施农业生产全程机械化和农机农艺融合等多专业、多领域开展技术培训，提升了企业、农民设施农业的水平，取得了良好的社会、经济和生态效益。
(三)团队建设与人才培养
1.学术带头人。
实验室新增农业部岗位科学家1人、江苏省六大人才高峰人才称号1人。实验室主任为易中懿，中共党员，二级研究员，博士，博士生导师。江苏省农业科学院院长、党委书记，江苏省纪委委员，江苏省政协农业农村委副主任，江苏省人大咨询专家。享受国务院政府特殊津贴，江苏省有突出贡献中青年专家。长期从事科研管理和农业工程、农业经济领域科研工作。曾主持完成国家863项目、支撑计划等国家、省部级项目50余项。发表学术论文70余篇，出版专著10余部。获国家技术发明二等奖1项，省部级奖5项，具有较高学术造诣和良好科学道德，在实验室建设中起到主导作用。实验室成立了学术委员会，学委会主席有中国工程院院士李天来担任，学委会成员有中国农业大学李保明、江苏省农业科学院易中懿、夏礼如、施振旦、西北农林科技大学邹志荣、农业农村部规划设计研究院周长吉、中国农科院农机化研究所陈巧敏、杨炳南、南京农业大学郭世荣、江苏大学毛罕平，学委会成员对实验室发展、学术方向把握、评价考核提供有效指导。
2.团队建设。
实验室固定人员39人，其中高级职称19人，正高级职称7人。学术带头人或骨干在主要研究方向上积极开展工作，为学术论文、标准、技术、专利或获奖成果的主要完成人。
3.人才培养。
重点实验室制定了人才培养方案，引进院拔尖人才2名，培养院拔尖人才2名，招聘博士4人，硕士2人，并制定实施相关的人才激励政策。2018年重点实验室2人获得副高级职称，分别为：孟力力和柳军，2019年重点实验室2人获得副高级职称，分别为：曹凯和徐磊。新增3人主持国家基金等，在设施农业环境工程研究领域取得突出成绩。
(四)资源共享与运行状态
1.共享平台建设。
根据《农业部重点实验室管理办法》（农科教发〔2017〕11号）的要求，结合《农业科技创新能力条件建设规划（2016—2020年）和《江苏省农业科学院大型科学仪器设备共享管理办理办法》的文件精神，围绕行业需求与本单位学科建设、研究方向及任务的需求，依托江苏省农业科学院的大型仪器共享平台，建设可供全社会、江苏省农业科学院、本重点实验室人员及研究生共享以及信息资源、技术方法共享的平台。
2．开放课题设置。
围绕本室主要研究方向，重点实验室2018年设立了4项开放课，合作单位为西北农林科技大学，南京工业大学、中国农业大学、南京农业大学，累计经费30万。2019年设立了6项开放课题，合作单位为南京农业大学、南京林业大学、东华大学、浙江大学、金陵科技学院，累计经费30万。
此外，重点实验室与长江中下游相关科研单位：浙江大学、华中农业大学、安徽农业大学、武汉农科院、安徽农科院、西北农林科技大学等单位，开展本专业（区域）领域高水平的学术交流活动。
3．运行状态。
[bookmark: _GoBack]通过主持国家自然科学基金和参与申报国家重点研发计划“蔬菜优质轻简高效生产技术集成与示范”等各级各类项目，协同全国行业优势机构与研究力量，如：西北农林科技大学、浙江大学、华中农业大学，中国农科院都市所，联合攻关，立足基础、应用基础和应用领域的创新性研究，聚焦人才培养、技术培训、示范推广和产业服务，支撑设施农业工程产业发展与技术需求，成为本行业核心科研平台。内部运行上，通过召开实验室工作会议和学术会议，以项目实施和研究生培养为纽带，以健全的管理制度为保障，实验室处于良好运行状态。
(五)研发条件与制度文化
1.实验条件。
实验室依托江苏省农业科学院，有良好的大型仪器设备共享渠道与平台。截止2019年，重点实验室总面积2280平方米，设备总价值2528.7万元，实验仪器设备管理制度否健全，仪器设备使用率较高。大型仪器设备纳入农科院共享管理平台，并配备了较健全的仪器设备运行管理制度。
2.运行管理。
江苏省农业科学院为实验室运行提供了必要的条件保障，4年累计提供运行经费140万元，配套重点实验室建设项目经费145万元，解决实验室建设和运行中的相关问题，并优先配置人才，条件保障充分；制定了实验室章程，实行实验室主任负责制、学术委员会制和评估制等实验室内部管理体制，以3个研究方向为抓手，组织研究、技术研发、成果推广与培训及学术交流，并按要求认真组织编纂和及时报送实验室年报。
3.科研环境建设。
依托江苏省农业科学院的各类人才培养选拔机制、绩效奖励制度、成果奖励措施，从构建、营造和激励三个层面，推动实验室瞄准创新和前沿或者产业实用性成果研发的创新文化；通过文献学习和学术交流以及各研究所和实验室自身组织的各类文化、体育和学术交流活动，丰富生活，加强内外交流；注重科研诚信建设和学术规范宣贯，促进科研环境持续改善、科研实力不断提高，无违反科研道德情况发生，建立了实验室科研创新文化。
三、“十四五”建设思路与建议(限500字)
1、科学研究。
（1）针对茄果类设施栽培作物，采用边生产边研发的方式，结合作物生长生理指标周年监测数据，为设施配套装备研发提供数据支持和依据，避免出现研发设备与实际生产不匹配的现象，真正意义上做到为作物服务，实现农机农艺融合。
（2）结合设施环境和作物农艺要求，针对播种、移栽、收获、采后运输等关键生产环节，研发通用新型清洁动力能源的设施生产配套小型农机装备，实现设施智能化精细生产；针对长三角地区设施栽培室内高温高湿的作业环境，配套植保装备技术落后，作业人员受毒害情况严重的问题，研发新型药肥喷施系统，实现安全、高效、绿色的田间作业管理。最终形成设施栽培产业关键技术环节的全程机械化作业生产模式，实现农药化肥减量施用，全面提升设施栽培的农业机械化率，降低劳动成本投入。
（3）针对海涂地区光照强度高、雨水多、风力大的特点，设计开发新型光伏温室，在光伏发电的同时满足室内作物与设施水产生长所需的光照；设计新型设施结构集成高效排水的屋面天沟及配套雨水收集装置；设计高承载、高抗风设施结构，优化浅层地中热交换系统结构，以满足海涂地区设施农业生产需求。
（4）根据水禽的饮水特性，设计适合水禽饮水的新设备或新工艺，增加水禽饮水福利，有效避免饮水过程中漏水增加舍内粪便含水量和舍内湿度的问题；设计利用自沉淀原理降低污水量的节水型戏水池，在保证水禽生产性能和福利水平的同时，降低污水产生量和净化处理难度及排放量；研发废水循环利用的处理设备和工艺和粪污高效资源化处理设备和工艺。
2、管理与制度建设。
进一步推动有序开放与对外交流，主要仪器设备纳入江苏省农业科学院中心实验室和学科群开放平台，重点加强对浙江、安徽、上海等长三角一体化地区的开放交流协作，继续对大型仪器设备开放共享。

